

這兩年新冠一來，智能手機所向披靡：各種掃碼，各種預約，各種線上支付，線上上課……總而言之，智能手機誕生至今，這七年好比七十年彈指而過。

盤算盤算，手機智能了，信息每天如潮涌，文章和書籍每天迅疾奔來，我們時常朋友圈關注點贊甚或留言，時常網購，再兼顧柴米油鹽醬醋茶，東看西看，除卻工作，似乎忙得很。但忙點啥呢，好像做成的事情反而不如不用“智能”時多。

以前訂閱不少報紙雜誌，日報月刊的，頗為可觀，每天定時讀，不吃力，也並不覺得信息過載，有的深度報道帶來社會思考，有些理論文章過後還要加深消化吸收，閱讀由己，從容不焦慮。

如今網絡媒體化，也會訂閱一些傳統報刊的公衆號，舊情也罷，習慣也好，總會關注；新業態公衆號當然也會讀讀，文史哲藝，中西醫動植物……更有那時時刻刻更新變化的時事新聞，也分走了些心神。不關心呢，彷彿不是當代人，先賢就說了一切歷史都是當代史嘛。其實也曉得，一個話題多人擁撲而上，廢話居多，真有深度分析者稀缺，況有些事情真假難辨，其實不知亦無妨。

但微信時代啊，這個轉那個也在轉，想不看也難。更何況，一機在手歐美亞非拉，直撞滿

少點關注，多些專注

懷，信息已非你主動挑選，而是它推送而來。

還有朋友圈呢，已然變身當年的名片簿，見面加微信是打招呼，其實事後是否有後續，彼此心知肚明吧，好在“僅聊天”功能頗體貼；但電商加微信是一定回絕的，什么送贈品，贈品能有好貨？不過有時朋友圈看到合適之物，還得微信添加對方纔能購買。那就給自己定原則：偶爾為之，不戀棧。

當然，也有真正關注友人的朋友圈，看看朋友圈動態，也是關心。後疫情時代，雖然少聚集，但彼此真心相待的人，小窗時不時聊幾句，也是頗有暖意的。

看看，“智能”之後，主動的、被動的關注，自覺的不自覺的關注，紛至沓來，漸覺負累重重。午夜難眠，有時想想是否因“智能”而賦能了，是否因“智能”而深廣了，似乎也難講，只是或許知道了不少，但一個人其實不需要那么多的知道，“知道”可以隨時搜索習得，但智慧還需深度思考感悟方得。

近來時有如此的午夜驚夢，好似墜入某不可測的深淵。幸好反思自省之心並未“機器”化，於是退一些群是必須的，少入群是必須的，

即使入了亦可將它摺疊起來，置身于群少說話也是必須的。有時虛榮心作祟，會分享拙文拙畫或別致之文到相關的群或朋友圈，但還是且發且謹慎，分享過後，人性使然必然期待點贊，必然回復感謝，一通折騰，肩痛手酸，自言自語，“何必呢何必呢”，權且安慰自己發朋友圈也算留個念想，過後雖還會手賤分享，但至少不狂轟亂炸，自拉警戒線。

這麼寫着，一個個公衆號漸次更新了，看還是不看？隨時瀏覽自然切碎時間，且分心分神，累積而久，神就散了。那就改定期閱讀，且梳理一番，有的果斷取消關注。

關注世界和他人當然是人之所常，也避免固步自封，帶來新思考和新視野，只是關注還是要回到專注。如果說關注是開窗觀景，專注則為室內建設；關注是廣納吸收，專注則精耕細作；時時生活於關注中，雖並不全然氣散神飛，但心神且散且困，所謂關心則亂，心安則定是

也。

有“行為藝術之母”之稱的馬麗娜·阿布拉莫維奇認為科技的發明是為了使人類有更多的時間關注自身，而非成為科技的囚徒。她有件作品就是讓人交出所有科技設備，進入一個空間，戴上耳機，和外界隔離，進入寂靜中。此時由不得你不專注時間和自身吧。

“智能”滲透日常的毛細血管，個體能做什么呢？適度關注，于雜亂中辨識清晰；深度專注，把離散的時間收攏起來。



德國的兒童大學都在學什麼？

2002年，具有500多年歷史的圖賓根大學創辦了世界上第一所兒童大學——圖賓根兒童大學，有400個孩子參加了第一次課程，有超過5000名孩子參加了第一學期的課程。



圖賓根兒童大學的發起者是《施瓦本日報》的兩位編輯烏爾里希·楊森、烏拉·施托伊爾納格爾以及時任圖賓根大學新聞和公關部主任米夏埃爾·塞弗特。將孩子們和大學教授拉到一起是他們創辦兒童大學的初衷。

兒童大學面向的是8-12歲的兒童，只要符合年齡，無須申請即可上課，大概一周上一次課，一學期共計8堂課。

在課堂上，孩子可以提出自己最感興趣的問題，由授課者一一作答。授課者有德國最高科研獎“萊布尼茨獎”獲得者，有巴登-符騰堡州功績勳章獲得者，有歐洲童話獎獲得者，甚至包括諾貝爾獎獲得者。

這種量級的課堂，不用說孩子，大人都想去聽聽。

而這些授課者，其實都有一個共同點——絕對尊重並嚴肅認真地對待孩子的提問。

比如，有孩子提問“為什麼會有窮人和富人”，在兒童大學，這個問題的回答者是圖賓根大學校長，也是經濟學家伯哈德·沙伊希。他把人類的分類、經濟的起源、金錢對人的生活影響、國與國之間的差別等內容，全部通過回答這個問題融進去。用心程度，令人感嘆。

孩子出于好奇隨口提出的問題，這些專家教授卻傾盡所能地、盡力認真地用淺白易懂的話語解讀。這些見解非凡的頂尖人物，保護孩子的好奇心，也從不矮化孩子，從不小瞧他們的能力，因此講述的知識也從不浮于表面。

事實上，兒童大學的講座內容之精彩、氛圍之熱烈，使得每堂課都爆滿，甚至一節課有1000個孩子來聽，到後來，家長也可以來上課，但只能坐在旁邊或者後面的座位上，如果孩子太多，則要站着。

直到今天，歐洲的很多國家還在舉辦兒童大學。但兒童大學的概念、方案和授課方式發生了很大變化，不再局限於授課互動，孩子們可以去實驗室、戶外做實驗。比如，上化學課時，孩子們可以像實驗員一樣在實驗室里做化學實驗。上自然課可以去戶外看宇宙星系，上物理課還可以去工廠親自體驗如何鑄造鐵器……

雖然很多國家都在舉辦兒童大學，但最負盛名的是圖賓根兒童大學。圖賓根兒童大學的這一教育探索，直接向所有人叩問兒童的教育選擇權。其實，兒童是天生的哲學家、思想家、文學家、藝術家，更是天生的科學家。



(接上期)優勢二：權威型育兒會促使孩子的階層向上流動，讓子女最終處於比父母更高的社會階層。

英國的研究結果顯示，在寬容、專制、權威三種育兒方式中，寬容型育兒是最難提升階層的。相比寬容型育兒，專制型育兒把向上流動的可能性增加了7%，權威型育兒把向上流動的可能性增加了13%。也就是說，“階層向上流動”對孩子未來的幸福越重要，家長們就越努力地“推娃”。

其實父母並不享受“推娃”。“推娃”需要父母付出高昂代價，要支付昂貴的補習費用，還要付出大量的時間精力去陪伴引導，也會惡化亲子感情，過大的壓力對孩子的心理健康也不好……

還有更好的選擇嗎？

從經濟學角度看育兒方式(下)

有一种说法是，虽然“推娃”让家长和孩子都很痛苦，但是对某些国家或地区来说，“推娃”加强了整体竞争力。因此，“推娃”是一种“必要之恶”。

事实并非如此。也许“推娃”对家庭来说，是“局部最优策略”，但对整个社会而言，却不是“整体最优策略”。因为各收入群体都有人进行精细育儿，所以育儿服务的价格就会向高收入群体愿意支付的价格不断上移。

因此，精细育儿导致的第一个后果就是，人们的生育意愿下降——家庭承受不了多个孩子精细育儿的代价。

在这个时代，人们已经不需要靠体力挣钱，精养少数娃的经济回报远大于粗养多个娃的经济回报。

精细育儿导致的第二个后果就是，增加了很多无意义的内耗，也就是经济学家所认为的“外部性”。在商界，外部性的一个常见例子是污染与公地问题。如果一家工厂的污染对其邻居的健康和福祉产生了负面影响，或者许多渔船在同一海域拼命捕鱼而导致鱼类种群枯竭，那么放任自由并不是最好的解决办法。当某些

人为规定的名额提前透支了下一代的機會和潛力时，外部性也就產生了。

原本某项技能孩子只要掌握6分就好，但由于教育和阶层流动只留下一道窄门，那么孩子就得将技能提升到9分。所有人竭尽全力，为的不过是留在原地。为了增加这意义不大的3分技能，孩子额外付出的，是想象力的代价、创造力的代价、抑郁焦虑的代价、缺少锻炼容易近视的代价……而最后，这场零和游戏里，依然只会有少数赢家。

不仅如此，由于人工智能技术的飞速发展，几十年后，许多职业可能会走下坡路。主修“正确的专业”将变得越来越重要。而一些拼命努力进入“正确的学校”，却选修了“错误的专业”的孩子以及家长可能会失望地发现，多年的不懈努力没有得到回报，孩子的职业前途不如预期的那么光明。

有别的路可走吗？

北欧有个不走寻常路的国家——芬兰。

芬兰人的财富差距较小，优质教育资源分布也比较平均。

芬兰的学校不搞排名，没有数字评分。教师的确会定期进行考核评估，但评估是为了更好地因材施教。在芬兰，孩子们也需要参加两次重要的考试，类似于中考和高考，但因为高中教学质量相差不太大，所以中考压力并不大；至于高考，则不但要考察知识，还要考察学生的理解能力和处理问题的能力，比如讨论失业、节

食、政治、体育道德，甚至流行乐等问题。学得差的孩子不会留级，而是会得到更多关照。而且由于学校专注于支持后进生，所以辍学率也很低。这样教出来的孩子，成绩居然很不错。同时，芬兰人成年后的工作能力也不错，尽管工作时长较短，但在创新能力方面位居世界前列。

芬兰人做了什么？芬兰极其重视教师水平。在芬兰，教师必须至少拥有硕士学位，教师的社会地位极高，很受尊敬。虽然芬兰教师的工资只是平均水准，但由于工作环境好，内在满足感高，教师依然是很受欢迎的职业，人才也很少流失。

因此，提升教师水平，是一个可行的办法。除此之外，还有几条可行之道：一是缩小收入差距，增加社会流动性；二是改变教育系统，让高质量的教育资源惠及更广的群体；三是广设托儿服务和公立幼儿园。高质量的公立托儿服务让低收入家庭（特别是单身母亲）有时间和精力去打工改善家庭经济状况，也让不同家庭背景的孩子有相互接触的机会；四是对弱势家庭的孩子进行早期帮助。

过度养育并不是好事，而且会让整个社会都付出代价。然而，每一个时代都有自己独特的育儿策略。这个时代的精细育儿，至少好过之前的专制育儿。也许等现在的孩子为人父母时，社会能变得更加宽容。（全文完）

文章来源：公众号“养个智人”

